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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Однією з актуальних проблем сучасної 

педагогічної освіти є активізація пізнавальної діяльності учнів, що є запорукою 

ефективного та продуктивного освітнього процесу. Досягнення в навчанні у 

значній мірі залежить від бажання вчитись, коли матеріал, що викладається на 

уроці зацікавлює інтереси дитини то вона прагне його зрозуміти, побачити, 

почути та запам’ятати. Тому завдання шкільної освіти має бути спрямоване не 

тільки у напрямку надання учням теоретичних знань та умінь, але має 

формувати в учневі стійку життєву позицію, здатність до самоосвіти та стійкий 

пізнавальний інтерес, адже, саме інтерес є невід’ємною складовою емоційно-

пізнавального ставлення школяра до навчання. Вчитель географії повинен 

розуміти всю необхідність упровадження інноваційних методів та підходів у 

навчанні, що спонукають учнів до розвитку навчальної активності та 

стимулюють розвиток їхнього інтересу.  

Процес та особливості активізація пізнавальної діяльності учнів 

висвітлені у працях таких вчених як В.О. Сухомлинський, Л.М.Даценко, 

В.П.Конєєва, В.К.Буряк, О.В.Губенко, П.А.Масляк, Г.П.Пустовіто, О.Г.Фідрі, 

Л.А. Покася, Т.Г.Басок, Я.А.Коменський та інші. Однак, у літературі не 

достатньо висвітленні педагогічні умови, що повинні використовувати у своїй 

професійній діяльності вчителі для активізації пізнавальної діяльності учнів на 

уроках географії, що зумовило вибір теми дослідження: «Педагогічні умови 

активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках географії». 

Об’єкт дослідження – процес активізації пізнавальної діяльності учнів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови активізації пізнавальної 

діяльності учнів на уроках географії. 

Мета дослідження: теоретичного обґрунтувати та експериментально 

дослідити ефективність педагогічних умов активізації пізнавальної діяльності 

учнів на уроках географії. 

Завдання дослідження:  
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– розглянути пізнавальну діяльність як основу розвитку особистості; 

– проаналізувати особливості активізації пізнавальної діяльності учнів; 

–охарактеризувати сучасні методи й підходи активізації пізнавальної 

діяльності у процесі вивчення географії; 

– вивчити рівень розвитку пізнавальної діяльності учнів; 

– проаналізувати педагогічні умови активізації пізнавальної діяльності 

учнів на уроках географії; 

– оцінити ефективність педагогічних умов активізації пізнавальної 

діяльності учнів. 

Щоб вирішити названі завдання були використанні наступні методи 

дослідження: 

–теоретичні (аналіз, ототожнення та ін.), що дають можливість 

охарактеризувати та конкретизувати ключові поняття дослідження, провести 

вивчення та проаналізувати педагогічні джерела інформації. 

–емпіричні (бесіда, анкетування, експеримент, спостереження та ін.), що 

були направленні на експериментальне дослідження по визначенню рівня 

пізнавальної активності учнів. 

  



5 
 

 
 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ АКТИВІЗАЦІЇ 

ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ 

1.1. Пізнавальна діяльність як основа розвитку особистості 

Людина не народжується монолітною особистістю, вона розвивається 

шляхом соціальної і трудової діяльності, використовуючи досвід людства [8]. 

Тому важливою складовою розвитку особистості є її активна діяльність, яка 

проявляється шляхом енергійного, цілеспрямоване дослідження навколишнього 

світу і самого себе [50]. 

Пізнавальна діяльність є основним показником розвитку особистості - це 

поєднання відчуттів, теоретичних знать і практики, що відбувається у будь 

якому віці при різних життєвих обставинах, через пізнавальний процес[48]. 

Пізнавальний процес - це психологічна активність мозку людини під час 

якого індивід засвоює знання та пізнає світ. Виходячи з цього пізнання є 

своєрідною складною, динамічною системою. 

Поняття «активність» виникло від латинського слово «аctives», що 

становить  ініціативний, жвавий, працьовитий.  В педагогічному довіднику за 

видавництвом М.Д. Ярмаченка подається таке тлумачення  активності :  

- Особливість людського тіла та психіки, що підвладна внутрішнім і 

зовнішнім факторам; 

- Особливість індивідуальності, що проявляється в активному відношенні  

як і до себе так і до оточуючого середовища. 

Однак об’єднує всі роботи між собою вияв пізнавальної діяльності, а 

саме: необхідність зрозуміти явища, прагнення до активного пізнання, здатність 

використовувати знання для розв’язання задач [36]. 

Пізнавальну активність формує низка психічних та психологічних 

процесів, таких як: увага, відображення, запам’ятовування та мислення, які 

людина сприймає за допомогою аналізаторів. Саме аналізатори виконують 

функцію пробудження та розкриття пізнавальної активності, за допомогою них 

людина реагує на подразники і починає їх аналізувати та вивчати шляхи їх 
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виникнення. А пізнавальна активність, в свою чергу, стимулює людину до дій, 

тим самим, розвиває її шляхом пізнання нового,  наслідування, пошуку та 

виконання.  

Для кожного життєвого етапу людини характерний свій етап пізнання. 

Перший або початковий етап, репродуктивно-наслідувальна активність, 

елементарна форма прояву пізнавальної активності, яка виражається шляхом 

наслідування дій інших осіб. В розвитку дитини цей вид пізнавальної 

активності відіграє вирішальну роль, адже дитина вчиться, розвивається, 

соціалізується шляхом використання досвіду старших. Репродуктивно-

наслідувальна активність, характеризується наслідуванням не тільки дій та 

вчинків старших а й відтворенням поведінки та навіть рис характеру, тому дуже 

важливо саме під час першого етапу пізнання дитини показувати їй хороший 

приклад в своїх діях, словах та вчинках.  

Другий етап пошуково-виконавська активність, характеризується більшим 

проявом самостійності. На цьому етапі людина сама шукає відповіді на 

поставленні задачі, помічає помилки, самостійно приймає рішення. Пошуково-

виконавський етап характеризується, шляхом «проблема - рішення», на цьому 

етапі важливо знайти істину та віднайти способи вирішення поставлених 

проблем самостійно. 

Третій етап, творча активність – найскладніший етап пізнавальної 

діяльності, що передбачає нетрадиційне мислення, формування чогось нового 

та пошуку оригінальних шляхів розв’язання проблем. Етап творчої активності 

характеризується не шаблонним мисленням та бачення особистості, яка не 

тільки вирішує поставленні проблеми, а й шукає креативні та найлегші способи 

цього досягти.  

Творча активність притаманна людям з високим рівнем інтелектуального 

розвитку, досягнути третій етап активності без процесу навчання практично не 

можливо, адже креативний спосіб розв’язання проблеми не завжди є 
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правильним, і тому на етапі творчої активності важливо не тільки знайти 

оригінальний спосіб вирішення задачі, а ще й найбільш правильний. 

Таким чином активна пізнавальна діяльність людини на всіх її життєвих 

етапах є дуже важливою, фізична та інтелектуальна діяльність сприяє 

ефективному розвитку особистості, формує її індивідуальність та поведінку, 

визначає місце в суспільстві та колективі [50]. 

 

1.2. Особливості активізації пізнавальної діяльності учнів 

Пізнання набуває особливої форми лише за допомогою процесу навчання, 

яке відбуваєтьсяпід керівництвом вчителя. Саме педагог забезпечує 

повноцінний, системний розвиток розумових сил і творчих здібностей учнів. 

Навчання – це  багатогранний і складний процес дослідження  

навколишньої дійсності, яке притаманне людині, за допомогою  пізнавальної 

активності. 

Як відмічалось пізнавальнаактивність – це бажання до накопичення, 

відображення, розуміння процесів та явищ, оволодіння прийомами та засобами 

праці.  

Педагог, І. Варфоломєєва подає активізацію пізнавальної діяльності учнів,  

як процес розвитку особистості, коли учні  сприймають інформацію, розуміючи 

її зміст та зв’язок між дійсністю, спів ставляють її з тим, що вже знають із 

щойно вивченим матеріалом, намагаються дійти до абсолютної точності, 

роблять висновки та дають власну оцінку отриманим знанням, тобто, активно 

працюють на уроці поза межами школи [3]. 

Л.Даниловахарактеризує пізнавальну активність, як суб’єктивну готовність 

школяра до сприймання та засвоєння нової інформації, бажання самостійно 

виконувати поставленні завдання та дійти до логічного висновку. Тому при 

розвитку пізнавальної активності учня значущим є правильний підбір 

діяльності, яка не дуже випереджає можливості та розвиток школяра, адже коли 
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учень не  розуміє та не в силі вирішити поставленні задачі це провокує не 

впевненість та може стати причиною незацікавленості в навчанні [49]. 

Пізнавальна активізація школярів на пряму залежить від активності 

мислення, і педагог, відіграє вирішальну роль у розвитку мислення учнів, адже,  

саме вчитель формує світогляд школярів та їх ставлення до пізнання. Мислення 

– це здатність їх до розмірковувань та аналізу. Виділяють три рівні мислення: 

пізнання, аналіз та логічне мислення. 

Пізнання – це засвоєння інформації, що повідомляє вчитель. Педагог 

розповідає, пояснює, аналізує  та узагальнює навчальний матеріал, а учні 

слідкують за ходом думок вчителя та стараються зрозуміти та запам’ятати.  

Аналіз – це аналітико-систематична діяльність, що характеризує здатність 

школяра самостійно розв’язувати логічні задачі.  Якщо підчас пізнання вчитель 

ціле направлено підводить учня до логічного висновку то на рівні аналізу учень 

вже сам приходить до висновків, аналізує та синтезує вивчений матеріал. 

І третій рівень мислення – це логічне мислення, що формується під час 

навчання, на цьому рівні учень здатний не тільки самостійно виконувати 

поставленні завдання і робити висновки а й послідовно, творчо мислити [1;14]. 

Здебільшого вважається, що активним на уроці має бути вчитель, а учні 

більш пасивними: слухати та сприймати інформації. Але це зовсім не так, адже 

в процесі навчання дуже важливим є активна робота та взаємодія вчителя і 

учня. В ході їх навчання , за допомогою різних форм та інтерактивних методів 

вчитель повинен стимулювати учня до навчальної активності. Термін 

«активність учнів» в психолого-педагогічній практиці розглядався, як: 

– готовність до пізнання; 

– ентузіазм в навчанні; 

– прагнення до самоосвіти. 

І саме вчитель має створити такі умови, щоб зацікавити та активізувати 

пізнавальну діяльність учнів, саме тоді процес навчання буде найбільш 
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продуктивним. Тому вчителі мають поставити собі за пріоритет три мети 

навчання. 

- Перша мета – зацікавити дитину до навчання. Дітям цікаво вчитись, до 

поки вони вчаться невимушено, їм хочеться вчитись тоді коли вони 

отримують задоволення від навчання. Наприклад, учні охоче розв’язують 

різноманітні задачі, та долають труднощів в ігровій формі, при цьому  

активізується їх пізнавальний інтерес до навчального матеріалу. 

- Мета друга – розвивати розумові здібності учня, пам'ять, увагу, реакцію, 

уяву та ін. Необхідно вибрати правильні  форми і методи на урок, котрі 

орієнтують дітей на аналіз, пошук відповіді та розкриття правильних 

тверджень. Наприклад, самостійні роботи та само оцінювання, вчить 

дітей самоконтролю та аналізу власних помилок. 

- Третя мета – успішне навчання залежить від рівня активізації роботи 

класу, зосереджувати роботу школярів не скільки на засвоєнні й 

відтворенні  теоретичного матеріалу, скільки на набутті  практичних 

умінь та навичок, потрібно включити в роботу всіх учнів класу, щоб вони 

брали безпосередню активну участь в навчальному процесі і не були 

пасивними на уроці [2]. 

- Четверта мета - використовувати різні форми роботи на уроках географії 

та  правильно їх організовувати. Однотипність швидко набридає, і 

зменшує цікавість дитини до вивчення 

На рис. 1.1. наведено форми організації пізнавальної діяльності з географії 

у загальноосвітніх навчальних закладах. 
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Рис. 1.1. Форми організації навчально-пізнавальної діяльності на уроках 

географії [44] 

Застосування вчителем різноманітних прийомів та методів навчання, 

зацікавлює учнів до дії, на сам перед в на уроці, а далі розвиває пізнавальну 

сферу школярів і поза межами школи. Слід відмітити, що в представлених 

раніше прикладах здійснюється уподібнення визначень активізація навчального 

процесу  і  активізація пізнавальної діяльності, адже,  в центрі кожної 

учнівської діяльності знаходиться насамперед їх завзятість. 

Видатний педагог та письменник Василь Олександрович Сухомлинський 

вважав, що виховати в учнів завзятість до навчання можливо лише шляхом  

радості, а школа повинна стати будинком щастя та успіху, де серця дітей 

наповнені гідністю. Василь Олександрович виділяв наступні якості активного 

учня: 

- Благородність; 

- Заповзятість; 

- Рішучість; 

- Старанність; 

- Зацікавленість; 

- Незалежність; 
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Креативність[47]. 

Отже, активізації пізнавальної діяльності учнів  розуміють, як головний 

показник ефективного навчання, що направлена на якісне засвоєння знань, 

умінь та навичок. Вона не завжди єднається з самостійністю, але є однією з 

найважливіших її вимог. Базою для самобутності є сукупність знань, вмінь та 

навичок, якими користується учень і це допомагає оволодіти невідомими 

знаннями. Саме самостійна діяльність учнів лежить в основі їх активності, вона 

показує зацікавлення учня у вивчені нового матеріалу. 

 

1.3. Сучасні методи й підходи активізації пізнавальної діяльності у 

процесі вивчення географії 

Навчання – це цілеспрямований процес передачі і засвоєння знань, умінь 

та практичних навичок, який передбачає застосування різноманітних освітніх 

прийомів, які в своїй сукупності складають методи навчання [50].Під час 

навчання, необхідно мотивувати та заохочувати  учнів до активної роботи на 

уроці, саме методи та прийоми навчання відіграють вирішальну роль у 

стимулюванні дітей вчитись. 

Слово «метод» походить від грецького слова «methodos», що 

перекладається як «шлях, пізнання». Під методами навчання в педагогіці 

розуміють упорядковані способи, які використовує вчитель під час навчання 

для досягнення мети – активізувати пізнавальну діяльність та навчити учня 

[12]. 

Розквіт методів навчання пов'язаний з розвитком світу, науки та техніки. 

Кожне століття трактувало свої правила у навчанні, адже якщо говорити про 

первісний лад, де освіта існувала в зовсім примітивній формі то тут основою 

навчання було передати нащадкам знання необхідних людині для виживання: 

правила добування їжі та збереження роду. Епоха великих географічних 

відкриттів надала можливість більш глобалізувати уявлення людства про світ та 

все що його оточує, зумовила необхідність розвитку наочних та практичних 
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методів навчання[50]. З розвитком освіти, науки та техніки методи та прийоми 

навчання змінювались, доповнювались та удосконалювались.  

В педагогіці не існує єдиної класифікації методів навчання їх виділяють 

більше десяти. На рис.1.2. наведено класифікації методів навчання за різними 

авторами. 

 

Рис. 1.2. Класифікації методів навчання за різними авторами[51] 

 

Найбільш поширеною є класифікація С. Петровського, в якій методи 

навчання поділяють за джерелом передачі інформації на: 

- наочні; 

- словесні; 

- практичні. 

Кожен із них може бути як активним так і пасивним [54]. 

Наочні методи – це різновид методів навчання, їх суть полягає у виразній 

демонстрації зображення об’єкта, що вивчається. Наочні методи навчання, 

умовно поділяються на дві групи: ілюстрацій та демонстрацій.  

Метод ілюстрацій ґрунтується на показі учням навчальної інформації на 

ілюстраціях, плакатах, картах, презентаціях та інше. Важко уявити навчальний 

процес без ілюстративного методу, адже, саме зображення активізує мислення 
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учнів та допомагає сприймати дійсність наочно та формувати правильні образи 

та поняття. 

 Демонстраційний метод - це метод, що передбачає демонстрацію, тобто 

показ, переважно дослідів та приладів. Під час демонстрації роботу складного 

механізму розкривають по компонентно, щоб краще зрозуміти принцип його 

дії.   Найчастіше метод демонстрацій використовують під час виконання 

лабораторних робіт. 

Словесні методи навчання є найбільш поширеним  у навчальній 

практиці,  до них належать: розповідь, бесіда, пояснення, дискусія та багато 

інших.  

Розповідь – це усний виклад інформації навчального матеріалу. Сама 

розповідь як метод навчання дозволяє вчителю за короткий час донести учням 

великий обсяг інформації тим сам активізувати уяву, пам'ять та мозкову 

діяльність в цілому.  

Бесіда – метод навчання який полягає у веденні діалогу вчителя та учнів. 

Вчитель продумує та підбирає питання які допомагають та налаштовують учнів 

на вивчення нового матеріалу. Діалог -  це можливість почути думку кожного 

учня та дати учням висловитись. 

 Бесіда, як словесний метод навчання  має багато класифікацій та видів. 

Насамперед, поділяється за типом надходження знань на: вступну, 

інформативну та закріплюючу бесіду. Класифікується, також, за характером 

надходження запитань:  індивідуальну (запитання до конкретного учня) та 

фронтальну (запитання до класу). 

Пояснення - це експлікація навчального матеріалу чи конкретного явища 

чи поняття. Метод пояснення найчастіше  використовується під час вивчення 

нового матеріалу або ж корекції знань учнів. 

Дискусія – це обмін точками зору на певну проблему. Дискусія створює 

умови для навчального доведення думок, вчить висловлювати власну думку та 

поважати думку оточуючих. Метод навчальної дискусії більш доцільно 
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використовувати для старших учнів, коли в них вже сформувались свої 

погляди, і учні більш глибоко дивляться на вирішення поставленої проблеми. 

Лекція – це логічно побудований, усний виступ лектора на певну тему. 

Метод лекцій використовується переважно в старших класах коли учні вже 

здатні на слух сприймати великий обсяг інформації. Існує велика кількість 

різновиду лекцій, наприклад, вступна лекція, тематична чи заключна лекція.  

Практичні методи навчання базуються на діяльності учнів і вчителя, 

використовуючи вивчений матеріал на практиці в ході виконання різних видів 

вправ та завдань. Практичні методи навчання найчастіше використовуються на 

уроках у вигляді практичних та лабораторних робіт. 

Лабораторні роботи – це метод навчання, під час якого учень самостійно, 

але під керівництвом вчителя, проводить  якесь дослідження чи експеримент, 

для того, щоб побачити зв'язок теоретичного матеріалу та практичної дійсності.  

Лабораторні роботи доцільно проводити на уроках закріплення вивченого 

матеріалу та ретельно до них готуватись. На початку роботи обов’язково 

провести інструктаж з техніки безпеки, оголосити тему, мету та пояснити шлях 

дій та способи розв’язання поставлених завдань. 

Практичні роботи – це практичний метод навчання, що передбачає 

виконання певних вправ та задач для засвоєння вивченого матеріалу. 

Виконання практичних робіт має важливе освітнє значення, адже воно сприяє 

розумінню та систематизації матеріалу що вивчається. 

Особливе місце серед практичних методів навчання займає дослідна 

робота – це різновид роботи учнів в якій присутні елементи пошуково-

дослідної діяльності. Дослідну роботу виконують учні шляхом дослідження 

певного об’єкта чи явища і складання звіту на основі своїх спостережень. 

На рис. 1.3. більш детально наведено приклади словесних, наочних та 

практичних методів навчання. 
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Рис. 1.3. Методи навчання за С. Петровського[12] 

 

На сьогоднішній день, використовується індивідуальний метод навчання і 

кожен учень постає, як сформована особистість, велике значення приділяється 

розвиту  активізуючої функції  за допомогою методів навчання. На сучасному 

етапі з’являється необхідність вирішення наступних проблем: розкрити 

внутрішній світ дитини та розвивати в ній вміння мислити самостійно , 

прагнути до пізнання та зацікавити до навчання. Пріоритетною базою сучасної 

школи виступає закладення індивідуальності особистості  та підвищення 

самооцінки кожного учня, такий метод навчання одержав  назву особистісно – 

орієнтований. Персоналізація навчального процесу способами відокремлення 

вимагає не тільки вивчення навчального матеріал, але й в тому числі організації 

ефективної діяльності учнів на уроках.  На рис.1.4. наведено приклади 

раціонального використання методів навчання. 
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Рис.1.4. Раціональне використання методів навчання[32] 

 

Методи навчання не існують самостійно, кожен метод складає низка 

прийомів, але не є просто їх сумую. Методи та прийоми навчання  можуть 

змінювати один одного за необхідності, в різних ситуаціях. 

Прийоми навчання – це частина методу, спрямованих на створення 

проблемних ситуацій, які розкривають  навчальний матеріал, доповнюючи 

даний метод. Наприклад, розповідь  відноситься до методів навчання, але у 

лекції вона виступає прийомом активізації уваги школярів. 

На рис. 1.5. наведено приклади різноманітних прийомів навчання. 
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Рис. 1.5. Прийоми навчання[37] 

 

До найпоширеніших сучасних  прийомів активізації пізнавальної 

діяльності відносяться: 

- Гра – це активний прийом навчання, коли моделюється певна 

навчальна ситуація, і учні в ігровій формі вирішують поставленні 

проблеми. Ігри поділяються на дидактичні та творчі. Дидактичні ігри 

сприяють розвитку освітніх знань та умінь, а творчі ігри сприяють 

розвитку творчого мислення. 

- Змагання, це дуже поширений педагогічний прийом для активізації 

пізнавального інтересу учнів. Під час змагань формуються найкращі 

моральні цінності учнів: дружелюбність, товариськість, 

взаємодопомога, організаторські якості та закріплюються знання учнів 

на практиці. 

- Індивідуально-дослідні завдання. Учитель задає завдання 

індивідуально кожному учневі, дослідити певну проблему та 

презентувати своє дослідження колегам по навчанні. Важливо, щоб 

тема була цікава учню-досліднику. 
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- Диспут – це публічний виступ, обговорення серйозної теми з 

присутніми в залі. Диспут краще проводити з учнями старших класів, 

коли в них вже сформована життєва позиція, і вони здатні донести 

свою думку оточуючим.  

Навчання в сучасному світі не можливо уявити без використання новітніх 

технологій. Тому зараз відкривається перед вчителем широка палітра методів та 

прийомів навчання пов’язаних з всесвітньою мережею Інтернет. 

Доктор педагогічних наук, професор Національного університету 

«Острозька академія» Іван Хом’як, у своєму дослідженні пізнавальної діяльності 

учнів стверджував необхідність сучасним дітям викладати на їх сучасній мові. За 

його твердженнями використання веб-сайтів, QR- кодів сприяє піднесенню 

зацікавленості школярів до навчання [53]. 

На рис. 1.6. наведено приклади використання комп’ютерних технологій на 

уроках географії, для підвищення пізнавальної діяльності учнів. 

 

Рис. 1.6. Приклади використання комп’ютера на уроках географії[2812] 

 

Отже, продуктивне навчання, в значній мірі, залежить від майстерності 

вчителя вірно обирати методи та прийоми навчання, які найбільш сприймають 

учні в тому чи іншому класі, враховуючи вікові та індивідуальні особливості 

дітей та умови проведення уроку. Педагог, навіть під час одного уроку, 

застосовують низку методів та прийомів активізації пізнавальної діяльності 

учнів.  
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ВИСНОВКИ ДО І РОЗДІЛУ 

Отже, основним показником розвитку  особистості є трудова та соціальна 

діяльність, яка сприяє всебічному розвитку людини на всіх етапах її життя. 

Активна пізнавальна діяльність – це прагнення дослідити, зрозуміти 

навколишній світ і самого себе.  

Виділяють наступні фази пізнавальної діяльності людини на різних стадіях 

життя: 

- репродуктивно-наслідувальна активність; 

- пошуково-виконавська активність; 

- творча активність. 

Основним завданням сучасної освіти є не тільки надати учням теоретичні 

знання, а й активізувати пізнавальну діяльність учнів на уроці так, щоб вони 

самі хотіли вчитися та пізнавати невідоме і поза межами школи. Тобто 

вчителю необхідно зацікавити школярів до навчання досягти цього результату 

можливо за допомогою різних методів та прийомів активізації пізнавальної 

діяльності. 

З метою активізації пізнавального інтересу  вчитель застосовує величезну 

кількість традиційних та нетрадиційних методів і прийомів навчання.Основна 

роль прийомів і методів у навчанні лежить в забезпечені активної навчальної 

діяльності. 

До найбільш поширених методів та прийомів активізації інтересу учнів, на 

уроках географії  відносять: 

- наочні методи ( ілюстрацій, демонстрацій тощо); 

- словесні (розповідь, дискусія, пояснення тощо); 

- практичні методи (експерименти, лабораторні на практичні роботи 

тощо). 

Однак методи навчання не є незалежними, адже в сукупності складають 

прийоми навчання. При застосуванні прийомів навчання в школяра 

розвивається творче мислення, пам'ять, увага, реакція, закріплюються знання 
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та ін. Учень прагне до знань стає активним та зацікавленим на уроці.  До 

сучасних прийомів активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках 

географії відносять: змагання, проблемні питання, дидактичні та навчальні 

ігри, кросворди, цікаві факти тощо. 

Отже, до основних маршрутів активізації пізнавальної діяльності учнів, на 

уроках географії , відносять використання: 

- проблемних ситуацій; 

- інноваційних технологій; 

- самостійних та практичних робіт; 

- роботи в парах та групах; 

- інтегрованих уроків тощо. 
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РОЗДІЛ 2. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПРИ ВИКЛАДАННІ ГЕОГРАФІЇ 

2.1. Вивчення рівня розвитку пізнавальної діяльності учнів 

Рівень пізнавальної діяльності школярів визначають підчас процесу 

пізнання, і проявляється зацікавленістю учня до тої чи іншої сфери діяльності. 

Педагог-вчений Н.Чувасов виділив наступні рівні пізнавальної активності 

учнів: 

- високий рівень; 

- середній рівень; 

- низький рівень. 

Високий рівень пізнавальної активності характеризується високим 

ступенем зацікавленості до навчання та пізнання. Учні проявляють інтерес та 

бажання не лише вивчити теоретичний матеріал, а й інтерпретувати власний 

творчий підхід для вирішення поставлених завдань.  Рівень характеризується 

проявом завзятості та  наполегливості, творчим підходом в роботі учня. В 

цьому рівні активності виникає  ступінь неузгодженості між інформацією, яку 

він вже  знав та абсолютно новим матеріалом.  Учні здатні виконувати 

поставленні завдання, контролювати та оцінювати свою роботу. Мають 

неабияку мотивацію до пізнання нового, проявляють активну життєву позицію 

та старанно виконують вказівки вчителя, щоб досягти відмінного результату. 

Учні з середнім рівнем пізнавальної активності неабияк залежать від 

зовнішньої мотивації, в них відсутній  постійний інтерес до навчання. Школярів 

з середнім або інтерпретаційним рівнем пізнавальної активності захоплюють 

окремі види діяльності тобто окремі навчальні предмети. На цьому етапі в учнів 

з’являється прагнення  досліджувати і пізнавати зміст, сенс та  зв’язок між 

явищами та процесами. Вони намагаються використовувати отриманні знання 

для власних потреб.  Діти проявлять свої вольові зусилля та незважаючи на  

суттєві  помилки, не відмовляється  від своє мети, доводить справу до логічного 
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завершення. Учні здатні до самоаналізу, але при цьому не завжди здатні 

зрозуміти свої помилки та знайти шляхи вирішення поставлених проблем. 

Низький рівень притаманний учням з нестійким прагненням до навчання, 

відсутністю постійної мотивації. В школярів з  низьким рівнем пізнавальної 

активності розсіяна увага та не стійкі знання, вони не здійснюють самоконтроль 

та самоаналіз своїх дій; не мають постійного інтересу до жодного з предметів 

які вивчаються. На цьому рівні школяр, ще не володіє такою силою волі, 

бажанням, щоб змусити себе поглиблено вивчати предмет.  

Визначити рівень зацікавленості школярів у навчанні можна шляхом 

спостереження за поведінкою учня та методом аналізу за допомогою 

анкетування.  

З метою перевірки рівня пізнавальної активності учнів проведено 

експериментальне дослідження на базі економіко-правового ліцею міста Рівне. 

У дослідженні були задіяні учні 8-А (Контрольна група)  та 8-Б класи 

(Експериментальна група)   (всього 38 дитини) (Додаток А,Б). 

У процесі дослідження були використані: методика визначення мотивів 

навчання за Б.К.Пашнєвим та анкетування за методикою В.Лозової на 

визначення рівня пізнавальної активності учнів. 

На першому етапі дослідження була застосована методика визначення 

мотивів навчання за Б.К.Пашнєва, яка дає змогу визначити ставлення учнів до 

навчання та основні мотиви які спонукають їх вчитись. Вона  складається 28 

пунктів, кожен  пункт містить два  положення, які відображають вісім 

основних мотивів навчання, кожен мотив окремо позначений великою літерою 

українського алфавіту. Пари тверджень кожного разу співставленні по 

різному, що дає можливість визначити головну мотивацію учнів до навчання 

(ДодатокВ,Д) [35; 712]. 

Дітям пропонувалася наступна інструкція: 

«Уважно  ознайомитись з питаннями та з кожної пари вибрати одне,  яке 

найбільш точно характеризує Ваше ставлення до навчання. Питання будуть 
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повторюватись, але завжди в новій парі. Нема правильних чи неправильних 

відповідей, обирайте те що Вам більш близьке» [35]. 

Оцінювання результатів проводиться шляхом підрахунку, кожна 

відповідь рахується як 1бал, математичним методом визначаємо яка буква у 

відповіді учня повторюється частіше той мотив навчання і буде основним 

стимулом учня вчитись. 

Результати дослідження за методикою Б.Пашнєва учнів 8-А (КГ) та 8-Б 

(ЕГ) класу наведені на рис. 2.1., 2.2. 

 

Рис. 2.1. Мотиви навчання 8-А класу (КГ) 

 
40% 

 
30% 

 
15% 

 
10% 

 
5% 

Б Д Е В - Ж А 
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Рис. 2.2. Мотиви навчання 8-Б класу (ЕГ) 

 

Як бачимо з рис. 2.1 та 2.2. в переважній більшості 7 (40%) учнів 8-А 

класу КГ головним мотивом  навчання є Б – соціально орієнтовний мотив або ж 

мотив відповідальності та обов’язку дещо нижчий цей показник у 8-Б класі ЕГ6 

(30%) учнів. 5 (30%)учнів КГ та 4 (20%) ЕГ відповіли  Д – мотив матеріального 

добробуту. 3 (15%) КГ та 4 (20%) ЕГ учнів отримали відповідь Е – мотив 

отримання інформації. І 2 (10%) КГ та ЕГ школярів відповіді розділились між В 

– пізнавальний мотив та  Ж – мотив досягнення успіху. Крім того,1 (5%)  учень 

КГ та 2(10 %)  учні ЕГ відповіли А – мотив зовнішнього примусу та уникнення 

покарання. Та 2(10%) учнів  ЕГ відповіли Г - мотив престижу[12;7].  

Результати дослідження, за методикою Б.Пашнєва свідчать, що 

пізнавальний мотив не є основою мотивації учнів (КГ) (ЕГ) вчитись, а це може 

свідчити, про низький рівень пізнавальної активності учнів 8-А (КГ) та 8-Б (ЕГ) 

класів. 

Для визначення  рівня пізнавальної активності учнів (КГ) (ЕГ), на уроках 

географії,  було проведено анкетування за методикою В.Лозової (Додаток Е ). 

Учням була запропонована наступна інструкція: 

30% 

20% 20% 

10% 

10% 

10% 

Б Д Е В, Ж Г А 
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 «Уважно прочитайте запитання та виберіть один із варіантів відповідей, 

який найбільш точно відображає ваше ставлення до навчання.» 

Відповідаючи на питання в анкеті учень може набрати від 0 до 25 балів.  

Якщо результат склав від 25 до 16 балів, то розвиток пізнавального інтересу  

учня високий, якщо від 16 до 11 балів – середній, і від 10 до 0 – характеризує 

низький рівень пізнавальної активності школяра. 

Результати експериментального дослідження за методикою В.Лозової 

наведено в таблиці 2.1., 2.2. та рис.2.3. 2.4. 

Таблиця 2.1. 

Рівень розвитку пізнавальної активності учнів 8-А класу (КГ) 

№ ПІБ учня Кількість 

набраних балів 

Рівень розвитку 

пізнавальної активності 

1. Руслана Б. 8 Низький 

2. Юлія Г. 17 Високий 

3. Святослав Д. 15 Середній 

4. Катерина Д. 14 Середній 

5. Віта Ж. 8 Низький 

6. Валентин З. 9 Низький 

7. Дарина К. 15 Середній 

8. Мирослава К. 9 Низький 

9. Анастасія К. 5 Низький 

10. Сергій К. 7 Низький 

11. Віталій М. 7 Низький 

12. Владислав Н. 15 Середній 

13. Наталя О. 10 Низький 

14. Богдан П. 21 Високий 

15. Владислав Т. 9 Низький 

16. Максим Х. 13 Середній 
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Продовження табл. 2.1 

17. Дмитро Ш. 9 Низький 

18. Василина Ю. 22 Високий 

 

 

 

Рис. 2.3. Рівень пізнавальної активності учнів 8-А класу (КГ) 

 

Таблиця 2.2. 

Рівень розвитку пізнавальної активності учнів 8-Б класу (ЕГ) 

№ ПІБ учня Кількість 

набраних балів 

Рівень розвитку 

пізнавальної активності 

1. Олександр А. 10 Низький 

2. Валентина А. 10 Низький 

3. Владислав Б. 14 Середній 

4. Ольга Г. 15 Середній 

5. Ніна Д. 16 Високий 

6. Тимофій Д. 12 Середній 

7. Матвій Ж. 9 Низький 

8. Павло З. 8 Низький 

15% 

28% 57% 

висорий рівень  середній рівень низький рівень 
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Продовження табл. 2.2 

9. Серафім К.. 15 Середній 

10. Ангеліна К. 9 Низький 

11. Софія К. 8 Низький 

12. Остап Л. 9 Низький 

13. Катерина М. 7 Низький 

14. Юлія Н. 14 Середній 

15. Анна Н. 13 Середній 

16. Тарас О. 13 Середній 

17. Ганна Р. 10 Низький 

18. Олександр Ч. 11 Середній 

19. Сергій Ю.   11 Середній 

20. Амалія Я.   16 Високий 

 

 

 

Рис. 2.4. Рівень пізнавальної активності учнів 8-Б класу (ЕГ) 

 

Загалом, більше половини класу – 57 %(КГ) та 45% (ЕГ), набрали низьку  

кількість балів, що свідчить про не зацікавленість школярів до навчання, це 

учні з низьким рівнем пізнавальної діяльності. Для школярів цього рівня 

10% 

45% 
45% 

висорий рівень  середній рівень низький рівень 
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характерна пасивна громадська поведінка, відсутність мотивів до навчання та 

неширокий кругозір. Юнаки та дівчата здатні виконувати завдання за зразком 

під пильним керівництвом вчителя, при цьому коли виникають ускладнення, 

учні уникають їх не вирішуючи поставлених проблем. 

28 % учнів 8-А класу (КГ)та значно вищий показник 45% учні 8-Б класу 

(ЕГ), мають – середній рівень пізнавальної активності, учні зацікавленні в 

окремих предметах, але не в навчанні в цілому. Це можна пояснити з вибором 

предметів на ЗНО та ДПА або з майбутньою професією чи вподобаннями 

школярів. Для учнів цього рівня пізнавальної активності характерні 

вподобання у навчанні, вони свідомо вчать те що їм подобається або що на їх 

думку, знадобиться у майбутньому. 

І лише 15% (КГ) та 10% (ЕГ) школярів – мають творчий або високий 

рівень пізнавальної активності. Учні показують високий рівень навчальних 

досягнень з усіх предметів, прагнуть здобути відмінну оцінку, користуються 

авторитетом в класі. Для них характерний стійкий пізнавальний інтерес, 

творчий підхід до розв’язання поставлених проблем та задач. Мають добре 

розвинуту увагу, пам'ять та уяву. 

 

2.2. Педагогічні умови активізації пізнавальної діяльності учнів на 

уроках географії 

Пізнавальна активність у вивченні географії займає важливе місце у 

трактуванні визначень, усвідомленні їх, практичному використанні та особливо 

у здатності до самоосвіти. Активізувати інтерес учнів, до уроку географія, 

можна за рахунок використання креативного підходу у викладанні, за 

допомогою педагогічної майстерності. Робота вчителя географії повинна бути 

направлена на розвиток оригінального або творчого мислення школяра[4]. 

На сьогоднішній день, сучасна школа все частіше впроваджує проведення 

не традиційних уроків для активізації пізнавальної діяльності учнів. Ці нові 

підходи в навчанні сформовані, насамперед, для того, аби допомогти учням 
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зрозуміти взаємозалежність між предметами які вивчаються та реальним 

життям,  допомогти адаптуватися до різних  життєвих ситуацій. І досягти цього 

тільки на традиційних уроках практично не можливо. 

Для того, щоб урок географії був якомога продуктивний він має включати 

наступні етапи: 

- організаційний етап; 

- повідомлення теми та мети уроку; 

- мотиваційний етап; 

- активізація опорних знань; 

- вивчення нового матеріалу; 

- використання знань на практиці; 

- узагальнення вивченого матеріалу; 

- пояснення домашнього завдання; 

- виставлення оцінок. 

Відомо, що хист до пізнання чогось, проявляється  в діяльності. Тому дуже 

важливо при вивченні географії використовувати такі прийоми,  методи та 

технології  навчання які б стимулювали пізнавальний інтерес учнів. Це можуть 

бути як традиційні так новітні форми навчання. Адже, навчальний інтерес 

відіграє вирішальну роль у вивченні географічних явищ та об’єктів, їх 

осмислення та аналізу. Тому доцільно використовувати такі методи навчання 

які не тільки пояснювали теоретично матеріал (розповідь, лекція), але й 

демонстрували та пояснювали процеси та явища в природі (ілюстрація, 

демонстрація). 

Л.М.Даценко, П.А.Масляк та інші педагоги, вчені та методисти  в своїх 

працях неодноразово доводили те, що використання різноманітних методів і 

прийомів навчання розвивають інтерес дитини до навчання. Найбільш 

популярними з яких є: 

- використання проблемних ситуацій; 

- дидактичні ігри; 
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- робота в парах та групах; 

- урок-подорож; 

- урок-казка; 

- ребуси; 

- мультимедійні презентації; 

- картки - інструкції; 

- кросворди; 

- застосування різних видів заохочень; 

- застосування новітніх технологій; 

- уроки між предметних зв’язків[4]. 

Видатний педагог А.Гін вважав, що креативний підхід у  підготовки уроку, 

є основною запорукою  успішного та активного освітнього процесу, адже, не 

зацікавлений учень буде пасивний під час уроку  та байдужий до навчального 

матеріалу. Отже основними факторами, що пробуджують пізнавальну 

активність учнів на уроках географі є: 

– Постановка цікавої мети уроку. Полягає у тому, щоб на початку 

уроку пояснити учням, що вони досягнуть дослідивши матеріал який 

вивчається на уроці. Важливою складовою даного прийому є те, щоб мета 

співпадала з інтересами дітей та перекликалась з їх буденним життям. 

– Прийом «Здивуй», який полягає в тому, що вчитель досліджує 

цікаві факти, загадки і таємниці природи, тобто, те що викликає захоплення і 

бажання знайти відповідь. Учні сприймають інформацію і вже на підсвідомому 

рівні починають активно шукати свої припущення, розгадки, далі ділитись 

своїми припущеннями з однокласниками та вчителем. 

– Проблемне питання або ж відтягнута відгадка. Даний прийом 

полягає в тому, що  на початку уроку чи теми вчитель ставить учням цікаве 

питання або ж загадує загадку, яку розгадати вони зможуть лише після 

вивчення певного навчального матеріалу . 
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– Авторитет вчителя у керуванні класом. Педагог, який має блискучі 

знання не тільки зі свого предмету, але й легко оперує різноплановою 

інформацією викликає захоплення в учнів та викликає бажання наслідувати. 

Тому важливо, щоб вчитель показував учням широту своїх знань та не боявся 

вийти за рамки поставленої програми, а більш глобально пояснювати тему 

уроку використовуючи знання не тільки з географії, але й з інших 

предметів[52]. 

Адже, предмет «Географія» є – інтегрованим, розкрити суть явищ та 

компонентів природи без знань з інших предметів, таких як: фізика, хімія, 

біологія, історія, екологія та інші, нереально.  Тому впровадження в програму 

не  традиційних уроків особливо інтегрованих з іншими предметами, значно 

підіймає ефективність викладу навчального матеріалу. 

Уроки між предметних зв’язків поділяються на два типи: 

- інтегрований, 

- бінарний, 

 Інтегрований  урок проводиться вчителем предметником, але  при цьому 

вчитель використовує міждисциплінарні зв’язки, тобто, при викладі 

навчального матеріалу зважає на навчальний матеріал з інших предметів, тим 

самим показуючи їх взаємозв’язок.  

Бінарний – це урок який органічно поєднує в собі навчання з двох або 

більше дисциплін. Проводиться бінарний урок декількома вчителями, кожен з 

яких викладає матеріал зі свого предмету. 

Основними перевагами таких уроків є те, вони не тільки зміцнюють 

пізнавальний інтерес учнів, а й розширюють межі їх сприйняття, підвищують 

пошукову активність та мотивацію до вивчення навчального матеріалу. 

– Прийомами оцінювання. Оцінка це не лише цифра в журналі, 

насамперед, це сильний мотиваційний прийом. Тому важливо, щоб кожна 
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оцінка була обґрунтована і учень розумів, яких помилок він припустився і як їх 

виправити. Існує так завий «кредит довіри», коли вчитель завищує учневі 

оцінку, але з умовою, що той обов’язково підтягне свій рівень знань. «Кредит 

довіри» стимулює школяра до навчання з метою виправдати очікування 

вчителя.  

– Домашнє завдання. Для активізації пізнавальної діяльності учнів, 

важливою складовою є різнопланове домашнє завдання. До прикладу під 

індивідуальних чи групових, творчих чи дослідницько – пошукових завдань, 

учні стають більш активними, але при цьому зосередженими та  

цілеспрямованими [52]. 

Ще одним аспектом заохочення учнів до вивчення географії є застосування 

новітніх технологій на уроках. Інтернет надає можливість проектувати та 

показувати дійсність, переноситись в різні куточки світу не виходячи за межі 

класу. Гаджети  відіграють важливу роль у сучасному освітньому процесі, адже 

спрощують роботу вчителя та створюють великі можливості, щоб спростити 

виконання роботи та зменшити час на пояснення та візуалізацію географічних 

процесів та об’єктів учням. 

На рис. 2.5.наведенно способи використання інноваційних технологій на 

уроках географії. 

 

Рис. 2.5. Інноваційні технології навчання географії[6] 

Сьогоднішня Інтернет павутини  налічує безліч корисних та захоплюючих 

статей, відео роликів, кінофільмів, наукових передач та багато іншого 
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необхідного, пізнавального матеріалу для вивчення географії та інших 

навчальних предметів. 

На уроках потрібно максимально задіювати всіх учнів до роботи, 

намагатись робити так, щоб діти самостійно, але без посередньо під 

керівництвом вчителя, розкривали таємниці природи та світу [2] . 

Завдяки цим прийомам та методам, школярі краще опановують навчальний 

матеріал, в них виникає інтерес до вивчення географії та навчання в цілому[4]. 

 

2.3. Оцінювання ефективності заходів, що сприяють активізації 

пізнавальної діяльності учнів  

На основі опрацьованого теоретичного матеріалу  та даних 

експериментального дослідження було проведено оцінювання ефективності 

заходів, що сприяють активізації пізнавальної діяльності учнів на основі 

корекційної роботи з учнями (ЕГ), яка була спрямованана формування 

стійкого пізнавального інтересу учнів до навчання та активізацію їх 

пізнавальної діяльності. 

Основна мета корекційної роботи полягала в тому щоб зацікавити учнів 

до вивчення географії, розвинути в школярів головні якості активного учня: 

старанність, наполегливість, креативність та ін. 

Для досягнення позитивних результатів у формуванні активної 

пізнавальної діяльності учнів до вивчення географії, на уроках були дотримані 

наступні методичні умови: 

1) з відповідальністю підходити до складання плану уроку, ретельно 

продумувати та готувати кожен етап уроку; 

2) застосовувати індивідуальний підхід до учнів; 

3)  використовувати різні прийоми та методи навчання: ігри, естафети, 

змагання, відео, презентації,  та інше це заохочує школярів до 

навчання; 

4) на уроках використовувати новітні технології; 
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5) ставити перед учнями конкретні цілі, які вони повинні досягти 

виконуючи те чи інше завдання; 

6) навчальний матеріал подавали не тільки корисним, але й  цікавим 

(використовували цікаві факти, рекорди, дослідження та інше);  

7)  не тільки перевіряти та оцінювати знання учнів з певної теми, а 

також корегувати та пояснювати матеріал, з яким виникли 

проблеми аналізуючи помилки; 

8) створити сприятливий мікроклімат у класі; 

9) вести рівний діалог з учнями, тобто, створити зворотній зв'язок 

вчитель – учень, надавати можливість учням на уроці висловлювати 

власну точку зору та право обирати вид роботи; 

10) заохочувати та підбадьорювати учнів на шляху виконання завдань, 

навіть якщо дитина робить щось не досконало завжди знаходити  

привід її похвалити та допомогти виправити помилки (Додаток);  

Також, було розроблено систему план – конспект уроків, дидактичних ігор, 

вікторин, ребусів та кросвордів, які слугували основою активної пізнавальної 

діяльності учнів (додаток). 

Наведемо приклад уроку із використанням прийомів та методів навчання 

для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках географії: 

Тема. Мелодія природи Українських Карпат 

Мета. Сформувати в учнів систему знань про географічне положення, 

природу, клімат, флору фауну Українських Карпат. Удосконалювати  навички 

роботи з картою та атласом . Розвивати пізнавальний інтерес до географії та 

музики. Виховувати почуття  патріотизму та любові до Батьківщини. 

Обладнання: підручник, фізична карта України, атлас, мультимедійна 

презентація. 

Тип уроку: бінарний[19] 

Хід уроку 

І. Організаційний момент 
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Вчитель географії. Добрий день учні, сьогодні наш урок буде дуже 

особливий, адже, проводити його будуть аж два вчителя, я, як ви вже знаєте, 

вчитель географії - Ольга Сергіївна та вчитель музики - Анна Ігорівна. 

Вчитель музики. Доброго дня, сьогодні музика та географія об’єднались, 

щоб в повній мірі відкрити вам дивовижний світ Українських Карпат. Увага на 

дошку. Епіграф нашого уроку:  

Золото Карпат, золото пісень, 

я несу до Вас у цей святковий день.... 

Іван Попович (народний артист України) 

Тема уроку.  Мелодія природи Українських Карпат 

Мета уроку. Сформувати знання про географічне положення, природу, 

кліматичні умови, флору та фауну Українських Карпат. 

 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

Вчитель географії. А зараз ми всі разом пригадаємо  вивчене на 

попередніх уроках та проведемо письмове експрес-опитування.  

Експрес-опитування 

1. В якій природній зоні розташоване Українське Полісся? 

2. Які ґрунти переважають на Поліссі? 

3. На скільки фізико-географічних областей поділене Полісся? 

4. Скільки відсотків площі території України займає степова зона? 

5. До внутрішнього басейну якого океану відноситься Чорне море? 

Перевіряймо: 

1. Зоні мішаних лісів. 

2. Дерново-підзолисті. 

3. 5. 

4. 40%. 

5. Атлантичного океану. 
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ІІІ. Мотиваціянавчальної діяльності 

Вчитель географії. Карпати - це найбільші гори України, які є східним 

відгалуженням величезної гірської системи Альп. 

Вчитель музики. Але цікаві та унікальні Карпати не тільки своїм 

великими розмірами, але й своєю багатою історією та культурою, наприклад, 

найдовшим у світі музичним інструментом, довжина якого може досягати 4-х 

метрів - трембітою. Тож давайте разом дізнаємось якомога біліше про цю 

дивовижну частинку України. 

 

ІV Вивчення нового матеріалу 

План уроку: 

1. Географічне положення Карпат; 

2. Геологічна будова та рельєф; 

3. Клімат; 

4. Внутрішні води; 

5. Флора та фауна; 

6.Культура та пісні. 

Вчитель географії. Сьогодні урок проходити у групах, ми умовно 

ділимось на три групи: перший ряд 1 група, другий ряд - 2 група і відповідно 3 

ряд - це третя група. В кожного в команді є учень, якому було особливе 

індивідуальне домашнє завдання, дослідити один з пунктів плану уроку та 

розповісти всім про своє дослідження.  

Перше питання "Географічне положення Карпат" досліджував 

Грановський Максим, уважно слухаємо нашого дослідника. 

Повідомлення учня. Українські Карпати є частиною Карпатської гірської 

країни, що розташована у Центральній Європі, і лежить в межах таких країн, 

як: Україна, Чехія, Польща, Словаччина, Румунія та Угорщина. Найвищою 

точкою усієї гірської країни є гора Герлаховські-Штіт, що має висоту близько 

2655м і розташована на кордоні Польщі і Словаччини. А найвищою точкою 
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Українських Карпат є гора Говерла 2061м., простягаються ж Карпати по 

території України 280км. та займають 6% від загально площі держави. 

Сформувалися в межах поясу Карпатської складчастості.  

Вчитель музики. Дякуємо за цікаву розповідь. І продовжуємо нашу 

мандрівку Карпатами. 

Вчитель географії. Другу нашу зупинку під назвою "Геологічна будова та 

рельєф" досліджував представник другої команди Олександр А. 

Повідомлення учня. Карпати утворились в кайнозойську еру  в період 

альпійського горотворення і в більшості є молодими горами. Входять до складу 

Альпійського-Гімалайського поясу, який утворився внаслідок зіткнення 

Африканської та Євразійської літосферних плит. Гори Карпати сформовані 

величезними відкладами осадових порід, таких як: пісковики, глина, вапняки, 

сланці та інші. В Карпатах є великі запаси корисних копалин не тільки 

осадового походження, але й магматичного та метаморфічного, таких як: нафта, 

газ, мармур, чорні та кольорові метали та багато інших. Рельєф Карпат 

поділений на Прикарпатську рівнину, гори Карпати та Закарпатську 

низовину(Додаток). 

Вчитель географії. Дякуємо досліднику. Переходимо до вивчення 

кліматичних умов і допоможе нам в цьому Анна Н. 

Повідомлення учня. Клімат Карпат - помірний і характеризується 

висотною поясністю, тобто змінюється з висотою. Середня температура 

найхолоднішого місяця січня -3°C ,а найбільш теплого липня +18°C. Річна 

кількість опадів в середньому складає 770-900 мм, а на вершина гір досягає 

1000-2000мм . 

Вчитель географії. Дякуємо Анні за інформативну розповідь. Переходимо 

до четвертого пункту плану, який звучить "Внутрішні води".  І пропонуємо до 

вашої уваги перегляд відео на тему: "Річки, водоспади і озера Карпат" 

(mtourism.com.ua) 

( На мультимедійному проекторі показується відеоролик ) 
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Та нанесемо найбільші річки, озера та водоспади на контурну карту, 

користуючись атласом. 

Вчитель географії. Рослинний світ Українських Карпат дуже 

різноманітний, адже, тут велика кількість заліснених територій. Ліси 

покривають близько 40% території гір, тут зосереджено близько 20% лісів 

України. На висоті від 750м переважають дуби, вище 1200м - букові ліси, і від 

1550м - хвойні дерева. У Карпатських лісах росте багато ягід: чорниця, ожина, 

малина, суниці та велика кількість рослин з лікувальними властивостями: 

ромашка, Іван-чай, звіробій, тисячолисник та інші. Особливе місце серед 

рослинного світу Карпат займають гриби, їх тут величезна кількість, особливо, 

білих грибів та під дубців. Тваринний світ також представлений лісовими 

мешканцями: дикий кабан, олень, ведмідь бурий, вовк, кіт лісовий, заєць та 

білка. Велика кількість птахів та плазунів: дрізд, сова, жайворонок та жаби, 

вужі, ящірки . 

Вчитель музики. В Карпатах живуть гуцули. Гуцули - це етнографічна 

група українців, які відрізняються своїм етнічним походженням, звичаями  

традиціями та піснями. Цікаво , що слово "гуцул" походить віл молдаванського 

"гоц", що дослівно перекладається, як "розбійник".  

Саме Гуцули стали обличчям українського визвольного руху та обличчям 

всієї України. Саме мешканці Західної України активно боролись за 

відродження України, як самостійної, незалежної держави. Відрізнялись жителі 

Карпат своєю культурою. Одяг, оселі та співанки відрізнялись особливим 

українським колоритом. 

А ще жителі Українських Карпат надзвичайно талановиті співаки, 

прославили свій край, такі видатні артисти як: Назарій Яремчук, Руслана, Софія 

Ротару, Дмитро Гнатюк та інші. І до вашої уваги послухаємо аудіо-запис пісні 

Стожари у виконанні Назарія Назаровича Яремчука. 

Лунає пісня Стожари 
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V. Закріплення нових знань 

Вчитель географії. Отже, сьогодні ми з вами почали вивчати особливості  

та культуру Українських Карпат. Вивчили кліматичні особливості краю та 

розміщення найбільших водойм. І проведемо з вами закріплення вивченого 

матеріалу, даючи відповіді на питання. 

1) Найвища точка Карпат? 

2) Найвища точка Українських Карпат? 

3) Назвіть найбільші річки які протікають територією Українських Карпат. 

4) Найдовший інструмент світу це..? 

5) Відомі співаки, які родились на Західній Україні. 

6) Які особливості має клімат Карпат? 

7) Чи чули ви раніше пісню "Стожари" та які емоції вона у вас викликає? 

 

VI. Підсумок уроку 

Виставлення оцінок за активну роботу на уроці. 

 

VIІ. Домашнє завдання 

Опрацювати параграф №32. 

Дати письмову відповідь на питання в кінці параграфу. 

Звучить композиція "Україна" і всі разом співають. 

Крім того, проводилася і інша форма роботи з  учнями (Додаток Ж,З,К). 

З метою перевірки ефективності запропонованої системи корекційної 

роботи, яка була спрямована на формування активної пізнавальної діяльності 

учнів на уроках географії. Була застосована методика В.Лозової на визначення 

рівня пізнавальної активності учнів, яка  вже використовувалась на 

констатувальному етапі нашого дослідження. 

Результати експериментального дослідження за методикою В.Лозової, до 

проведення корекційної роботи, наведено в табл.2.3. та рис. 2.6. 
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Таблиця 2.3. 

Рівень розвитку пізнавальної активності учнів 8-Б класу (ЕГ) до 

проведення корекційної роботи 

№ ПІБ учня Кількість 

набраних балів 

Рівень розвитку 

пізнавальної активності 

1. Олександр А. 10 Низький 

2. Валентина А. 10 Низький 

3. Владислав Б. 14 Середній 

4. Ольга Г. 15 Середній 

5. Ніна Д. 16 Високий 

6. Тимофій Д. 12 Середній 

7. Матвій Ж. 9 Низький 

8. Павло З. 8 Низький 

9. Серафім К.. 15 Середній 

10. Ангеліна К. 9 Низький 

11. Софія К. 8 Низький 

12. Остап Л. 9 Низький 

13. Катерина М. 7 Низький 

14. Юлія Н. 14 Середній 

15. Анна Н. 13 Середній 

16. Тарас О. 13 Середній 

17. Ганна Р. 10 Низький 

18. Олександр Ч. 11 Середній 

19. Сергій Ю.   11 Середній 

20. Амалія Я.   16 Високий 
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Рис. 2.6. Рівень пізнавальної активності учнів 8-Б класу (ЕГ)до 

проведення корекційної роботи 

 

Після проведення корекційної роботи, учням 8-Б (ЕГ) було 

запропоновано пройти повторне анкетування, за методикою В.Лозової, на 

визначення рівня пізнавальної активності учнів (Додаток Е). 

Результати експериментального дослідження за методикою В.Лозовоїпісля 

проведення корекційної роботи наведено в таблиці 2.4. та рис.2.7. 

 

Таблиця 2.4. 

Рівень розвитку пізнавальної активності учнів 8-Б класу (ЕГ)після 

проведення корекційної роботи  

№ ПІБ учня Кількість 

набраних балів 

Рівень розвитку 

пізнавальної активності 

1. Олександр А. 15 Середній 

2. Валентина А. 13 Середній 

3. Владислав Б. 12 Середній 

4. Ольга Г. 17 Високий 

5. Ніна Д. 20 Високий 

10% 

45% 
45% 

висорий рівень  середній рівень низький рівень 
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Продовження табл. 2.4 

6. Тимофій Д. 16 Середній 

7. Матвій Ж. 13 Середній 

8. Павло З. 10 Низький 

9. Серафім К.. 19 Високий 

10. Ангеліна К. 14 Середній 

11. Софія К. 11 Середній 

12. Остап Л. 15 Середній 

13. Катерина М. 14 Середній 

14. Юлія Н. 19 Високий 

15. Анна Н. 17 Високий 

16. Тарас О. 17 Високий 

17. Ганна Р. 11 Середній 

18. Олександр Ч. 13 Середній 

19. Сергій Ю. 15 Середній 

20. Амалія Я. 18 Високий 

 

 

Рис. 2.7. Рівень пізнавальної активності учнів 8-Б класу (ЕГ) після 

проведення корекційної роботи  

5% 

35% 
60% 

Високий Середній Низький  
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Як бачимо з рис. 2.6., 2.7., табл. 2.4. 2.5. після проведення колекційної 

роботи  з 8-Б класом (ЕГ)  ми спостерігаємо позитивну динаміку активізації 

пізнавальної діяльності учнів. 12 учнів (60%) мають середній рівень 

пізнавальної активності порівняно з показником 9 учнів, який спостерігався до 

керекційної роботи , 7 ( 35%) – високий та лише, 1 учень (5%) –набрав низьку 

кількість балів, що свідчить про низький рівень пізнавальної активності. 

Загалом, характеризуємо якісні зміни у активізації пізнавального інтересу 

учнів до вивчення географії. Так, в результаті  використання активних методів 

навчання та реалізації новітніх прийомів на уроках 8-Б класу (ЕГ) діти  значно 

краще стали усвідомлювати предмет, це проявлялося в тому, що діти почали 

більше задавати питань, які їх цікавлять та старанніше виконувати домашнє 

завдання, стали значно активніші та енергійніші на уроці. При цьому, вони 

стали більш уважні та сконцентровані. 

Отже,  в ході експериментального дослідження бачимо позитивні зміни, у 

розвитку пізнавальної активності учнів, що показує перспективу подальшої 

роботи в цьому напрямку, за умови використання прийомів і методів 

навчання, які активізують пізнавальну діяльність учнів. 
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ВИСНОВКИ ДО ІІ РОЗДІЛУ 

Результати експериментального дослідження свідчать про низький 

пізнавальний інтерес учнів до навчання, що є однією з основних проблем 

сучасної освіти. Зокрема, результати дослідження за методикою Б. Пашнєва по 

визначенню мотивів навчання показали, що для 40% учнів  ЕГ та  30 % КГ 

головним мотивом навчання  є мотив відповідальності та обов’язку , для (30%) 

ЕГ та  20%мотив матеріального добробуту. 15% КГ та 20% ЕГ школярів  

відповіли мотив матеріального добробуту. Також, були відповіді 15% КГ, 20% 

ЕГ – мотив отримання інформації, 10% КГ, ЕГ – пізнавальний мотив та мотив 

досягнення успіху, 5% КГ та 10% ЕГ – мотив зовнішнього примусу та 

уникнення покарання. 10% ЕГ отримали відповідь - мотив престижу. 

Результати анкетування за методикою В.Лозової показали 57%  КГ та 45% 

ЕГ учнів мають низькій пізнавальний інтерес до навчання, їм характерна 

пасивна поведінка та не зацікавленість в навчанні. 28% КГ та 45% ЕГ школярів 

мають середній рівень пізнавальної активності, що свідчить про інтерес учнів 

до окремих навчальних предметів, але не до освіти загалом. Та лише 15% КГ та 

10% ЕГ високий або творчий рівень, учні проявляють активність та завзятість 

на уроках, прагнуть не тільки вивчити, але й зрозуміти навчальний матеріал. 

З метою формування  активної пізнавальної діяльності учнів до вивчення 

географії  було запропоновано систему роботи, яка включала проблемні 

питання, дидактичні та навчальні ігри, кросворди, цікаві факти тощо. 

Основними маршрутами активізації пізнавальної діяльності учнів, на уроках 

географії , було використання: 

- проблемних ситуацій; 

- інноваційних технологій; 

- самостійних та практичних робіт; 

- роботи в парах та групах; 

- інтегрованих уроків тощо; 
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Після проведення корекційної роботи за методикою В. Лозової було 

виявлено, що 12 (60%) учнів ЕГ мають середній рівень пізнавальної активності, 

7 (35%) дітей ЕГ високий рівень пізнавальної активності  і лише 1 (5%) учень 

ЕГ має низький рівень зацікавленості в навчанні. Отже, проведення корекційної 

роботи відбулась позитивна динаміка у формуванні пізнавальної активності 

учнів ЕГ.  

Підводячи підсумки проведеної системи роботи зазначимо, що її мета була 

повністю реалізована, тобто у дітей ЕГ відбулися значні позитивні зміни у 

формуванні пізнавального інтересу до вивчення географії. 
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ВИСНОВКИ 

Пізнавальна діяльність розглядається як основний показник розвитку 

особистості, що сприяє інтелектуальному, фізичному та духовному збагаченні 

людини на всіх стадіях її життя. Пізнавальна діяльність набуває специфічної 

форми лише під час освітнього процесу  і водночас виступає основним 

компонент продуктивного навчання.  Тому одним із основних завдань сучасної 

освіти є забезпечити розвиток пізнавальної сфери школярів та зацікавити їх до 

вивчення нового. Вчитель на уроці повинен не тільки вчити теоретичного – 

навчального матеріалу, але й розвивати в учнів зацікавленість до предмету, 

старанність та творчість під час виконання завдань. 

Також у цьому аспекті постає необхідність правильно підібрати методи та 

прийоми навчання, керуючись  віковими та інтелектуальними здібностями 

дітей. Саме організовані педагогічні  методи та прийоми формують пізнавальну 

активність учнів на уроці. За обставинами розвитку сьогоденного світу та 

зважаючи на інтереси та вподобання сучасних дітей найвдалішими способами 

покращення активної діяльності учнів є: диспут, змагання, педагогічні ігри, 

використання проблемних ситуацій, кросвордів та ребусів, застосування 

новітніх технологій тощо. Слід відмітити, що разом з поданими методами не 

можна залишати без уваги класичні засоби та методи освіти, тому що разом 

вони доповнюють один одного у роботі над головним призначенням освітнього 

процесу, а саме активізувати пізнавальний інтерес дитини та навчити знанням 

які  вони зможуть використовувати на практиці без допомоги вчителя, 

розраховуючи на власні сили. 

Ефективними засобами активізації пізнавального інтересу школярів на 

уроках географії є виконання вправ та задач лабораторних та практичних робіт, 

проводження дидактичних ігор, змагань, турнірів, екскурсій, інтегрованих та 

бінарних уроків, застосування комп’ютерних технологій та різних педагогічних 

прийомів, які за вмілого використання допомагають набути та розшифрувати 

знання про навколишній світ  у доступній формі пояснити процеси та явища, 
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що в ньому відбувається, знайти зв’язки між матеріалом що вивчається з 

реальним життям . 

Аналізуючи результати дослідження за методиками Б. Пашнєва та 

В.Лозової було виявлено, що учні контрольної та експериментальної групи не 

вбачають пізнавальний мотив головним стимулом до навчання.  

Загалом, результати дослідження за методикою Б. Пашнєва показали, що 7 

(40%) учнів КГ та 6 (30%) учнів ЕГ головним мотивом  навчання є Б – 

соціально орієнтовний мотив або ж мотив відповідальності та обов’язку.   5 

(30%) КГ та  4 (20%) ЕГ школярів  до навчання спонукає мотив Д –

матеріального добробуту. Дещо нижчий показник учнів 3 (15%) КГ та 4 (20%) 

ЕГ  отримали відповідь Е – мотив отримання інформації. І лише 2 (10%) КГ та 

ЕГ  школярів відповіді розділились між В – пізнавальний мотив та  Ж – мотив 

досягнення успіху. Також 1 (5%)  учень  КГ  та 2 (10 %)  учні ЕГ відповіли А – 

мотив зовнішнього примусу та уникнення покарання[52] .  

Отримані результати анкетування  за методикою В.Лозової показали, що 

57 % КГ та 45% ЕГ учнів, набрали низьку  кількість балів, що свідчить про 

низький рівень пізнавальної активності. 28 % учнів КГ та 45% учні ЕГ, мають – 

середній рівень та лише 15% КГ та 10% ЕГ школярів – високий рівень 

пізнавальної активності. 

З метою формування пізнавального інтересу і відповідно пізнавальної 

активності учнів  на уроках географії було запропоновано систему роботи , яка 

включала використання сучасних методів та прийомів навчання ( дидактичних 

ігри, ребуси, кросворди, турніри, бінарні уроки та дослідження). 

Після проведення  роботи з формування пізнавальної активності учнів на 

уроках географії, було виявлено позитивні зміни у розвитку пізнавального 

інтересу школярів. Зокрема,  дослідження за методикою В.Лозової показало, що 

60% учнів ЕГ мають середній рівень пізнавальної активності, 35% дітей ЕГ 

високий рівень пізнавальної активності  та 1 учень 5% ЕГ має низький рівень 

пізнавальної активності.  
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Відповідно, проведення експериментального дослідження дозволяє 

стверджувати, що використання правильно підібраних прийомів та методів 

навчання  є ефективним засобом формування пізнавальної активності учнів на 

уроках географії, адже, вони дозволяють дітям в найлегшій формі донести та 

пояснити навчальний матеріал та зацікавити учнів до вивчення географії. 
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ДОДАТКИ: 

Додаток А 

Список учнів 8-А класу КГ 

№ ПІБ учня Вік Примітка 

1. Руслана Б. 14  

2. Юлія Г. 14  

3. Святослав Д. 14  

4. Катерина Д. 14  

5. Віта Ж. 13  

6. Валентин З. 14  

7. Дарина К. 14  

8. Мирослава К. 13  

9. Анастасія К. 14  

10. Сергій К. 14  

11. Віталій М. 14  

12. Владислав Н. 14  

13. Наталя О. 14  

14. Богдан П. 13  

15. Владислав Т. 13  

16. Максим Х. 14  

17. Дмитро Ш. 14  

18. Василина Ю. 14  
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Додаток Б 

Список учнів 8-Б класу ЕГ 

№ ПІБ учня Вік Примітка 

1. Олександр А. 14  

2. Валентина А. 13  

3. Владислав Б. 14  

4. Ольга Г. 14  

5. Ніна Д. 14  

6. Тимофій Д. 14  

7. Матвій Ж. 14  

8. Павло З. 14  

9. Серафім К.. 14  

10. Ангеліна К. 14  

11. Софія К. 14  

12. Остап Л. 13  

13. Катерина М. 14  

14. Юлія Н. 13  

15. Анна Н. 14  

16. Тарас О. 13  

17. Ганна Р. 14  

18. Олександр Ч. 14  

19. Сергій Ю. 14  

20. Амалія Я.       14  
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Додаток В 

Текст анкети за методикою Б.Пашнєва 

1.А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб приносити 

користь людям? 

 

2.В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 

невідоме, розв’язувати складні завдання? 

АБО 

Г) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих учнів? 

 

3.Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому хорошу 

професію, хороші матеріальні умови? 

АБО 

Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, ерудованою 

людиною? 

 

4.Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

АБО 

3) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, не бути гіршим за інших? 

 

5.Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб приносити 

користь людям? 

АБО 

В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 
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невідоме, розв’язувати складні завдання? 

 

6.Г) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих учнів? 

АБО 

Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому хорошу 

професію, хороші матеріальні умови? 

 

7.Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, ерудованою 

людиною? 

АБО 

Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

 

8.А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 

невідоме, розв’язувати складні завдання? 

 

9.Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб приносити 

користь людям? 

АБО 

Г)Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих учнів? 

 

10.В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 

невідоме, розв’язувати складні завдання? 

АБО 

Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому хорошу 

професію, хороші матеріальні умови? 
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11.Г) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих 

учнів? 

АБО 

Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, ерудованою 

людиною? 

 

12.Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому хорошу 

професію, хороші матеріальні умови? 

АБО 

Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

 

13.Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, 

ерудованою людиною? 

АБО 

3) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, щоб не бути гіршим за інших? 

 

14. А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

Г) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих учнів? 

 

15. Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб 

приносити користь людям? 

АБО 

Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому хорошу 

професію, хороші матеріальні умови? 
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16. В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 

невідоме, розв’язувати складні завдання? 

АБО 

Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, ерудованою 

людиною? 

 

17. Г) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих 

учнів? 

АБО 

Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

 

18. Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому 

хорошу професію, хороші матеріальні умови? 

АБО 

З) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, щоб не бути гіршим за інших? 

 

19. А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

Д) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати в майбутньому хорошу 

професію, хороші матеріальні умови? 

 

20. Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб 

приносити користь людям? 

АБО 

Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, ерудованою 
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людиною? 

 

21. В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 

невідоме, розв’язувати складні завдання? 

АБО 

Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

 

22.Г) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути серед найкращих 

учнів? 

АБО 

3) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, щоб не бути гіршим за інших? 

 

23. А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

Е) Чи вас більше спонукає до навчання бажання бути грамотною, ерудованою 

людиною? 

 

24. Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб 

приносити користь людям? 

АБО 

Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

 

25.В) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мислити, пізнавати нове, 

невідоме, розв’язувати складні завдання? 

АБО 
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3) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, щоб не бути гіршим за інших? 

 

26. А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

3) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, щоб не бути гіршим за інших? 

 

27. А) Чи вас більше спонукає до навчання бажання уникнути покарання за 

невиконані завдання? 

АБО 

Ж) Чи вас більше спонукає до навчання бажання будь-яку роботу виконувати 

якнайкраще? 

 

28. Б) Чи вас більше спонукає до навчання бажання мати знання, щоб 

приносити користь людям? 

АБО 

3) Чи вас більше спонукає до навчання бажання, щоб інші не думали про вас 

погано, щоб не бути гіршим за інших? 
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Додаток Д 

Позначення мотивів навчання  у анкеті Б.Пашнєва 

А - мотив зовнішнього примусу, уникання покарання; 

Б - соціально орієнтований мотив обов’язку й відповідальності; 

В - пізнавальний мотив; 

Г - мотив престижу; 

Д - мотив матеріального добробуту; 

Е - мотив отримання інформації; 

Ж - мотив досягнення успіху; 

З - мотив орієнтації на соціально залежну поведінку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток Е 
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Текст анкетування за методикоюВ.Лозової 

1. Тебе підштовхує до навчання бажання: 

а) дізнатись щось нове; 

б) уникнути покаранняза погану оцінку. 

 

2. Чи складно тобі вчитись? 

а) так; 

б) ні. 

 

3. Чи сварять тебе батьки за погані оцінки? 

а) так; 

б) ні. 

 

4. Чи боїшся ти говорити на публіку? 

а) так; 

б) ні. 

 

5. Ти часто не розумієш матеріал який пояснює вчитель? 

а) так; 

б) ні. 

 

6. Чи боїшся ти розгнівати вчителя за не виконане домашнє завдання? 

а) так; 

б) ні. 

 

7. Чи сміються з тебе однокласники коли ти відповідаєш неправильно? 

а) так; 

б) ні. 

8. Чи буває таке, що після поганої оцінки в тебе зникає бажання вчитись? 
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а) так; 

б) ні. 

 

9. Чи тремтять в тебе руки перед контрольною роботою? 

а) так; 

б) ні. 

 

10. Чи вважаєш ти, що вчитель занижує тобі оцінки? 

а) так; 

б) ні. 

 

11. Ти вважаєш урок географії цікавим? 

а) так; 

б) ні. 

 

12. Тобі важко виконувати домашнє завдання з географії? 

а) так; 

б) ні. 

 

13. Ти боїшся відповідати через страх, що через неправильну відповідь тебе 

висміють? 

а) так; 

б) ні. 

 

14. Тобі подобається вивчати щось нове про країни світу? 

а) так; 

б) ні. 

 

15. Чи боїшся ти писати самостійні роботи з географії? 
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а) так; 

б) ні. 

 

16. Ти ідеш в школу із задоволенням? 

а) так; 

б) ні. 

 

17. Ти часто списуєш? 

а) так; 

б) ні. 

 

18. Ти часто хочеш спати на уроці географії? 

а) так; 

б) ні. 

 

19. Чи хотів би ти бути відмінником? 

а) так; 

б) ні. 

 

20. Чи вважаєш ти, що вчителі тебе не долюблюють? 

а) так; 

б) ні. 

 

21. В тебе є друзі в класі? 

а) так; 

б) ні. 

 

22. Батьки допомагають тобі у навчанні? 

а) так; 
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б) ні. 

 

23. Чи боїшся ти попросити вчителя повторити коли щось не зрозумів ? 

а) так; 

б) ні. 

 

24. Чи сильно ти хвилюєшся коли вчитель викликає тебе до дошки ? 

а) так; 

б) ні. 

 

25. Чи вважаєш ти географію своїм улюбленим предметом? 

а) так; 

б) ні. 
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 Додаток Ж 

Кросворд на тему: «Карпати» 

 

Запитання. 

 

1. В яку еру утворились Карпати ? 

2. Найвищий гірський масив Українських Карпат  

3. Найвища точка Українських Карпат  

4. Які ґрунтипереважають на Закарпатській низовині?  

5. Найбільший  природний національний парк Карпат  

6. Найдовша ліва притока Дунаю 

7. Найбільше озеро Українських Карпат 

Відповіді. 

1. Кайнозойську. 

2. Чорногора. 

3. Говерла. 

4. Дерново-підзолисті. 

5. Карпатський. 

6. Прут. 

1.К            

2.        А 

3.    Р   

4.      П          

5. А          

6.    Т 

7. И      
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7. Синевир
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Додаток З 

Ребуси до теми: «Карпати» 

 

 

 

 +Ї 

Відповідь. Україна 

 

 

 

 

 

 

Відповідь. Карпати 

 

 



71 
 

 
 

 

 

 

 + Р 

Відповідь. Говерла 

 

 

 

 

 

 

Відповідь. Синевир  
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Додаток К 

 

 


